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(= ) Cu trecerea la cele veşnice a vene
rabilului Arhiereu, D r. llarion Puşcariu, 
dispare unul dintre puţinii reprezentanţi 
rămaşi în viaţă ai epocei şaguniane. S ’a 
stâns în anul când, peste câteva zile, avea 
să împlinească 80 de ani ai unei labo
rioase vieţi, puse în serviciul bisericii si 
neamului românesc.

O jumătate de secol şi mai bine, Dr. 
llarion Puşcariu, merituosul preot, şi-a des
făşurat mănoasa-i activitate în toate ramu
rile de lucrare ale vieţii noastre publice.

Om al bisericii, şi distins promovator 
al culturii româneşti, ca şi mulţi alţi mem
bri ai familiei Puşcariu, cunoscuţi pentru 
preocupările lor ştiinţifice şi literare, re
gretatul llarion s’a deosebit şi ca profesor 
seminarial, şi nu mai puţin ca scriitor de 
valoare.

Ca profesor a fost unul din iscusiţi 
făuritori a1 sufletelor, care aveau să lupte 
pentru înaintarea bisericii ortodoxe şi pen
tru realizarea unităţii naţionale a neamului 
nostru. Câteva generaţii de preoţi au ieşit 
de sub mâna lui de profesor la seminarul 
Andreian.

Activitatea lui istorică, dacă nu pro
digioasă, totuşi temeinic gândită şi bin 
susţinută, îi asigură locul de cinste între 
istoriografii ardeleni mai vechi şi mai noi.

Ziarul Telegraful Român pierde prin 
moartea lui llarion Puşcariu un sprijinitor 
zelos şi un colaborator de seamă, care şi 
la adânci bătrâneţe a ţinut să-şi dovedească 
interesul viu prin scrisul său bogat în re
miniscenţe preţioase şi în experienţele din 
trecutul nostru bisericesc şi şcolar.

Biserica ortodoxă şi societăţile noa
stre culiurale 1 au răsplătit după cuviinţă 
în mai multe rânduri. în b'sericâ este îna
intat la rangul de protosincel, arhimandrit, 
vicar arhiepiscopesc, şi în sfârşit — după 
răsboiul pentru unitate — arhiereu titular. 
Academia Română îl proclamă membru 
onorar, —  ear Asociaţiunea transilvană îl
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numără, într’o lungă serie de ani, între 
membrii comitetului său central.

In furtunile care s’au deslănţuit asu
pra clerului şi poporului român, llarion 
Pi şcariu a stat neclintit la postul său şi 
nu şi-a schimbat nici odată, în nici o înţ- 
prejurare, cred nţele în ceeace priveşte 
lege« şi aspiraţiile aces ui cler şi popor.

Noi, cari am stat aşa de aproape de 
activitatea venerabilului arhiereu Dr. Ila- 
rion Puşcariu, nu ne simţim chemaţi să 
spunem ce va rămânea veşnic din lucra
rea celui dispărut. Urmaşii de mâne vor 
judeca în mai deplină libertate şi dreptate 
decât noi, contimporanii săi înrâuriţi şi 
de consideraţiile momentului dureros, în 
care ne părăseşte.

Ne mărginim a-i da câteva note 
biografice: llarion Puşcariu este născut în 
Sohodolul Branului, la 5 Septemvrie v. 1842. 
Suidiază teologia în Sibiu. Urmează stu
diile filozofice în Viena, unde este pro
movat doctor în filozofie la 1869. In ace- 
laş an, hirotonit diacon, ocupă postul de 
secretar consistorial; ear în anul următor 
este chemat profesor la seminarul arhidie- 
cezan pentru istoria bisericească, isago- 
gia, exegetică şi limba română. In 1874 
este tuns monah în mănăstirea Hodoş- 
Bodrog, şi în acelaş an înaintat la ran
gul de protosincel; în 1877 e ales ase
sor consistorial, în 1686 este promovat 
arhimandrit, în 1889 vicar arhiepiscopesc. 
In calitate de comisar mitropolitan a con
dus actul alegerii de mitropolit în 1898. 
Sinodul arhidiecezan din 1900 hotărâse ca 
llarion Puşcariu să fie propus sinodului 
episeopesc pentru hirotonire întru arhie
reu. A avut parte activă la înfiinţarea şi 
redactarea «Foîşoarei» Telegraful Român 
(1876). Angajat în serviciul arhidiecezei 
trans lvane, n’a putut urma învitării mi
nistrului de culte austriac de-a ocupa ca
tedra de teologie morală dela facultatea 
teologică din Cernăuţ. Mulţi ani a stat şi

în serviciul instituţiei culturale a «Aso 
ciaţiunii». A publicat, afară de cărţile sale 
şcolare, lucrările: Mitropolia românilor 
ort. din Ungaria şi Transilvania (1900), 
Contribuţiuni istorice privitoare la trecu
tul românilor de pe pământul crăesc (în 
colaborare cu mai mulţi, 1913), şi nume
roase articole în piesa noastră periodică.

*
La jalea profundă a bisericii din mi

tropolia ardeleană, pentru pierderea vred
nicului său fiu, a arhiereului llarion, se 
asociază durerea românilor de pretutin- 
dnni unde cel ajuns la zile de patriarh a 
fost cunoscut şi iubit.

Să-i z'cem cu toţii:
învredniceşte, Doamne, cu veşnicile 

Tale bunătăţi pe cel mutat dela noi!
*

Sentimentele de care era stăpânit mult re
gretatul arhiereu, sânt arătate în vorbirea rostită 
cu ocaz;a hirotonirii sale dela 3/16 Octomvrie 
1921, când a zis următoarele:

Actul acesta este de mare Însemnătate nu 
atât pentru umilita persoana mea, cât mai mult 
din punct-de vedere bisericesc. S’a cuvenit ca 
Arhiepiscopia şi Mitropolia noastră, lipsită până 
astăzi de un personal superior suficient în jurul 
său, care să-i ridice vaza şi autoritatea ca unei 
Mitropolii de rangul întâi, atât după numărul 
credincioşilor, ce cuprinde ea, cât şi după în
semnătatea ei istorică, să ţină paşi şi în desvol- 
tarea sa din afară cu nimbul şi strălucirea sa 
în rândul celorlalte Mitropolii prin o instituţiune 
nouă: a promovării vicarului arhiepiscopesc la 
rangul de arhiereu.

Nu este lucrul întâmplării, că după crearea 
acestei instituţiuni nouă, întâiaoară chiar eu să 
fiu împărtăşit cu acest dar al arhieriei prin Prea- 
sfinţita lucrare a Preasfinţiţilor noştri arhierei. 
Încă Înainte cu 21 de ani a fost luată în soco
tinţă promovarea persoanei mele de arhiereu, 
şi sinodul arhidiecezan m’a şi ales de atare, 
rămânând ca să urmeze însăşi hirotonirea de 
arhiereu. împrejurările din afară însă şi cauze 
din lăuntru au adus cu sine amânarea îndelun
gată a realizării acestei hotărâri, — până ceas 
tăzi brava armată română, în frunte cu viteazul 
rege, Maiestatea Sa Ferdinand l, ni-a câştigat
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eliberarea ţării noastre, şi pânăce in scaunul 
Mitropoliei noastre s’a întronat dreapta judecată, 
buna înţelegere, iubirea creştinească, calmul şi 
nepreocuparea.

Mulţumesc dară, înainte de toate Preabunu- 
Iui Dumnezeu, că şi acum când mă apropiu de 
anul al 80 lea al vârstei mele, m’a învrednicit 
să primesc darul arhieriei.

Programul mai amănunţit al activităţii mele 
în viitor este însuşi trecutul meu. In lucrările 
mele voi fi corect — ferindu mă de orce 
volnicie; mă voi năzui, ca şi până acum, să fiu 
cu dragoste şi în armonie deplină cu Înalt Prea- 
sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit, obser
vând cu rigoare linia de conduită şi de compe- 
tinţă, ce mi se va desemnă.

Faptele şi întâmplările in decurs de 52 de 
ani ai activităţii mele, atât publice, cât şi private 
trec astăzi înaintea ochilor mei sufleteşti ca prin 
un caleidoscop. Au fost momente însemnate, 
în luptele date pentru binele bisericii şi pro
gresul moral şi cultural. în împrejurări critice 
din punct de vedere politic şi naţional. Nădej 
dea spre mai bine nu ne a părăsit. Dumnezeu 
a auzit rugăciunea noastră, căci ce am cerut a 
fost după dreptate, şi de aceea ne-a şi răsplă
tit cu prisosinţă.

Dacă, după puterile mele şi după poziţiu- 
nea mea socială, am fost şi eu un muncitor 
sârguincios întru promovarea binelui obştesc, 
întărirea bisericii, îndreptarea moravurilor, spo
rirea insituţiunilor culturale şi filantropice în sâ
nul poporului nostru român, aceasta a fost o 
datorinţă izvorâtă din simţul moral, ce m’a stă- I 
pánit totdeauna; şi, dacă poate fi vorba de Pie
rite ce mi am câştigat prin activitatea mea, pen
tru care m’am făcut vrednic de treapta arhie
rească, numai aşa trebue înţelese acele merite 
ca împlinirea datorinţelor mele.—

*
Vestea morţii neuitatului nostru arhiereu 

Dr. llarion Puşcariu, care in clipe bune şi rele 
a stat neclintit la postul său, s’a lăţit repede 
azi dimineaţă In Sibiu — arborându se stin
dardul negru pe edificiul consistorului nostru.
Şedinţa consistorului arhidiecezan

1. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, a convo
cat pe membrii consistorului arhidiecezan în 
şedinţă plenară azi la ora 9 şi adânc emoţionat 
împărtăşeşte dureroasa ştire despre trecerea la 
cele eterne a arhiereului llarion, ştire care va 
umplea de jale tot clerul şi poporul arhidiece- 
zei noastre.

Ne aşteptam, spune I. P. S. Sa, la acest 
desnodământ; cu toate acestea ne despărţ m 
cu greu de această figură a bisericii noastre 
care şi-a pus puterile caracterului său superior 
în serviciul bisericii şi neamului timp de peste 
53 ani.

Ca profesor seminarial, secretar consisto
rial, asesor, ca vicar, distinsul adormi a dovedit 
pricepere, cald int res, primind adeseori însărci
nări grele şi afându se totdeauna în şirul cel 
d'ntâi ál anteliiptătorilor noştri. A condus arhi- 
dieceza în mai multe rânduri. Lumina cuno
ştinţei sale n’a ţinut o sub obroc. A sens valo 
roase opuri didactice, dar cu deosebire istorice.

Pentru aceste nepreţuite servicii Prea 
Sfinţitul nostru sinod episcopesc l-a distins 
ridicându-1 la treapta de aihiereu. Această di
stincţie ) a înviorat, i a dat noi puteri de vi- 
e»ţă şi cu ultima energie, lua parte act vă la toate 
chestiunile importante din vieaţa noastră biseri
cească până înainte cu câteva zile.

Cu P. S. Sa dispare una dintre puţinele 
figuri const tuţionale, cum le numia zilele trecute 
cineva, figuri cari ne arătau cum avem să ne 
slujim biserica şi neamul.

Pentru toate câte le a făcut, pentru toate 
câte ne-a învăţat timp de peste o jumătate de 
veac, îi exprimăm profundele noastre mulţu
mite, rugând pe bunulDumnezeu să-l primească 
în şirurile drepţilor şi să-l odihnească cu sfin
ţii Săi.

Consistorul a dat expresiune profundei 
sale dureri prin ridicare.

După aceea s’a deschis testamentul pe 
care răposatul îl depusese încă la începutul 
anului acestuia in casa de fier a consistorului 
nostru arhidiecezan.

1. Răposatul a dispus să fie înmormântat 
pe spesele sale în cripta familiară din Bran.

2. Din averea sa să se dea bisericilor din 
Sohodol biserica nouă, Sohodol biserica veche şi

Bran-Poarta câte 5000 léi, ear bisericii din So
hodol biserica veche i-a donat şi grăd na sa d n 
Sohodol cu îndatorirea să îngrijească de criptă.

3. Din toată cealaltă avere a dispus să se 
formeze un fond care să-i poarte numele, din al 
cărui ven t să se distribue din partea arhiepiscopu
lui ajutoare în cazuri de lipsă şi nenorociri.

Biblioteca a donat o Seminarului arlrdie
cezan, iar colecţiile de documente nepotului său, 
Dr. Sextil Puşcariu, profesor universitar în Cluj.

Ca executor testamentar a numit Consi
storul arhidiecezan.

Consistorul a luat apoi dispoziţiuni pentru 
transportarea corpului neînsufleţit la Bran.

Astăzi va fi transportat dela locuinţă în ca
tedrală. Sâmbătă la la ora 5 d. a. I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae va oficia un serviciu divin.

De aici in procesiune va fi petrecut până 
la gară, de corul funebra! al meseriaşilor, preo- 
ţimea din localitate, asesorii consistoriali, auto
rităţile, credincioşii şi prietinii răposatului aflători 
în Sibiu.

Cu trenul de Duminecă dimineaţa sicriul va 
fi transportat la Braşov, de acolo la Bran, unde 
se va face înmormântarea Luni la ora 2 d. a.

Ca reprezentanţi ai I. P. S. Sale Mitropo
litului şi Consistorului arhid ecezan sicriul va fi 
însoţit de asesorii L. Triteanu şi Dr. O. Proca. 
Despre răposare Consistorul a încunoştiinţat te
legrafic pe Eoiscopii mitropoliei noastre şi Aca
demia Română al cărei membru onorar a fost.

Pe sicriu a depus o frumoasă cunună.

I n  a m in tire a  lu i  A v ra m  la n cu . Im 
plinlndu-se, la 1114 Septemvrie 1922, cincizeci de 
ani dela moartea lui Avram lancu, I. P. S. Sa 
mitropolitul nostru NICOLAE a dispus ca Păr. 
protopop P. Piso al Zarandului, înconjurat de 
cler, să oficieze cu solemnitatea cuvenită sfânta 
liturgic în biserica dela ŢEBEA şi parastas la 
mormântul adormitului întru Domnul, marelui 
erou naţional Avram lancu, ridicând rugăciuni 
cătră Atotputernicul pentru odihna sufletului 
aceluia, care a fost gloria Munţilor apuseni.

Serbarea dela Ţebea va avea caracter so 
lemn. Vor ptirticipa credincioşii noştri cler şi 
popor, din tot Zarandul şi din alte părţi ale 
ţării.

In Brad vor sosi oaspeţii în 31 August: 
ear procesiunea va porni în ziua următoare spre 
Ţebea, în frunte cu elevii şcoalelor noastre din 
Brad, cu stindard; vor urma corpurile didactice, 
apoi protopopul cu preoţimea şi întreg poporul 
adunat la Brad. Se va organiza şi un festival. 
Astfel, se va desfăşura o serbare vrednică de 
numele lui Avram lancu.

Vizitaţiile canonice
ale P. S Sale episcopului Nicolae al Cluju
lui pe teritorul tractului Unguraş şi sfinţi

rea bisericii din parohia cu acest nume
Conform programei statorite, P. S. Sa 

Episcopul N colae a srs t cu automobilul dm 
Cluj la 13/26 August 1922 la 5 ore d. a. în 
parohia jimbor, cu suit* formată din următorii: 
Păr. Grigore Pletosu proto-vesb'ter şi asesor 
consistorial, diaconul Aurel Todoruţ, d 1 prefect 
al judeţului Cojocna M-teş şi doamna, Colonel 
Vlădescu ca reprezentant al armatei.

Pentru a întimpina pe P. S. Sa, s’a format 
un banderiu de că'ăreţi c-ri au ieşit înainte 
până în comuna vecină. La marginea comunei, 
lângă un arc frumos triumfal a fost intimpinat, 
în fruntea preoţ'mii din j ir, de delegatul proto 
popesc Pr. Cornel Georgea, dm partea comunei 
de dl Vas’le Pop, şi de mulţime mare de po 
por şi intelectuali;, din partea străini or s’a 
observat presbiterül reformat din loc Tamâsy 
şi—curatorul comunităţii izraelite. P. S. Sa a 
răspuns vorbitorilor, spunâ d că cu drag descinde 
pe plaiurile acele unde arhireu ortodox n’a păşit 
de un veac intreg, ca să propovăduiască evan
ghelia creştină.

De aici a fost condus la biserica din loc, 
unde a fost intimpinat dm partea veteranului 
preot Gavril Murăşan, îmbrăcat cu odăjdii, în 
fruntea comitetului parohial.

După răspunsul d*t de P. S. Sa s'a făcut 
sfinţirea apei intrun pavilion improv zat lângă 
biserică, stropindu-se pavilionul şi poporul dm 
partea P. S. Sale. Del» biserică a trecut la 
castelul fostului ministru Sâulescu, unde a fost 
găzduit cu întreaga suită. Duminecă în 14/27

August s’a făcut serviciul divin în pavilionul 
improvizat, cu azistenţa suitei şi a preoţilor din 
jur. S’a adunat mulţime de popor din parohiile: 
Chendremal, Doi, Sf-Marie, Tamaşa, Däne şi 
Cubleş, în frunte cu preoţii lor.

După serviciul divin P. S. Sa a ţinut cu
vântare plină de învăţături creştineşti. După 
serviciul divin au urmat recepţiile: comitetele 
parohiale ale paroh ilor sus amintite, biserica 
reformată din loc în frunte cu preotul, comuni
tatea izraelita cu curatorul. Din partea admini
straţiei a fost salutat de dl prefect Meteş, P. S. 
Sa a răspuns mulţumind şi asigurând pe toţi de 
dragostea sa părintească.

La dorinţa credincioşilor P. S. Sa, dela 
cvartir până la sf. biserică şi înapoi n’a mers 
cu automobilul, ci cu un car împodobit şi tras 
de şasă boi.

După dejun P. S. Sa cu suita a plecat spe 
Iiida, unde a sosit la ora 10. In drumul până 
în Htda a fost întimpinat în paroh a Chendre
mal de preotul nostru Romul Pop, în fruntea 
unei mulţimi mare de popor, cu drapelul na
ţional. P. S. Sa văd t emoţ onat de atenţiune a 
răspuns preotului şi poporului prin cuvinte 
adânc simţite. La marginea comunei Hida a fost 
întimpinat din partea unui banderiu condus de 
tinărul învăţător Leontin Terec, care l-a salu 
tat în numele tinerimii. De aici facunjurat de 
călăreţi a sosit în centrul comunei unde la o 
poartă impunătoare făcută peste podul valei 
Aimaş a fost salutat de preotul local Iul u Chiffa 
şi din partea primpretorului Dr. Nicodim Cristea 
ca reprezentant ai autorităţilor. P. S. Sa li-a răs
puns ambilor şi apoi încunjurat de preot şi 
popor a mers Iâ biserică, unde îmbrăcându-se 
în procesiune religioasă a venit în piaţă şi a 
făcut sfinţirea apei, stropind poporul şi ţinând 
o cuvântare instructivă. După aceasta a plecat 
în casa dlui Dr» Tâmaş, unde s’au făcut recep- 
ţiunile. S’au prezentat comt-tele parohiale cu 
preoţii din parohiile Hida, Baica, Sf. Petru şi 
Rach ş ; b serica gr. cat. condusă de protopo 
pul Dumitru Murăşan, biserica rom. cat., con
dusă de curator; biserica calvină condusă de 
preotul Covaci; confesiunea mozaică condusă 
de rabinul Tanath; administraţia cu prmpreto- 
rele Nicodim Cristea; corpul didactic dela şcoala 
primară cu directorul loan Terec; justiţia în 
frunte cu judele luliu Andrei, şi siguranţa prin 
şeful său din Ioc. Tuturor Ii-a răspuns P. S. Sa 
dând sfaturi şi poveţe părinteşti.

După recepţiuni P. S. Sa, cu întreaga asis
tenţă, a vizitat localul şcoalei primare Ia poarta 
căreia a fost salutat de corpul didactic şi di
rectorul loan Terec, care prm cuvântare potri
vită a bineventat pe P. S. Sa. Elevii şi elevele 
şcoalei erau îmbrăcaţi în port naţional şi pos
taţi în ordme. Vizitându se localul, s’a aflat or
dine şi curăţenie exemplară şcoala are recvi- 
zite şi mobiie ca orce şcoală modernă. O sală 
a lo aiului este destinată pentru «casă culturală» 
provăzută cu bibliotecă, tablouri religioase şi 
istorice. E evii sub conducerea învăţătorului 
Leontin Terec, au cântat cântări religioase, o 
elevă a declamat o poezie, iar un băiat a bine
ventat pe arhiereu. Mulţumind P S. Sa pentru 
această frumoasă manifestaţie, promite pentru 
2 elevi cari vor urma şcoala medie câte un 
ajutor de 500 Lei.

După vizitarea şcoalei, a urmat masa la 
casină, unde s’au rostit mai multe vorbiri.

Din Hida a plecat cu suita spre Unguraş. 
La hotarul judeţului Să'aj a fost întimpinat de 
dl prefect Dr. luliu Andrei Domşa, in a cărui 
suită a fost subprefectul dl Dr. luliu Pop, prim 
med cul Judeţan di Dr. Iosif Fărcaş, revizorul 
loan Oupe şi preotul Remus Roşea. In comuna 
Vascapău, a fost întimpinat de preotul şi co
mitetul parohial, din partea administraţiei dl 
George Pop. In Vascapău a vizdat P. S. Sa bi
serica şi s’a întreţinut cu fruntaşii comunei dân- 
du-le poveţe. Din Vascapău plecând a sosit în 
parohia Ungunş unde a fost primit de pro
topopul loil Ghiuriţan împreună cu şase preoţi 
şi mulţime de credincioşi adunaţi din loc şi jur, 
sosind P. S. Sa a ce ebrat vecernia, litia şi alte 
servicii cari p-emerg sfinţirii bisericii,

Sfinţirea bisericii. Coinddând sfinţirea bi
sericii cu sărbătoarea Adormirii Născătoarei de 
Dumnezeu, s’au combinat şi serviciile care se 
fac la mănăstiri cu această sărbătoare. Toată 
noaptea s’au făcut servicii din partea preoţilor 
destinaţi spre acest scop. In ziua sărbătoarei a 
sosit mulţime de popor cu procesiuni, în frunte 
cu prapori, icoane şi cântând imnuri rel'gioase.

Preoţimea din tract s’a prezentat în între
gime şi numeroşi intelectuali.

/ U a <
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Dimineaţa s’a făcut sfinţirea apei, după 
care întreaga preoţime în frunte cu corul epis- 
copesc din Cluj. a venit la casa parohială întru 
întimpinarea P. S. Sale, ducându-1 cu pompă 
până la uşa bisericii, aici s’a făcut ritualul pett- 
tru sfinţire, încunjurarea, miruirea şi intrarea în 
biserică. S’a celebrat liturghia în mod solemn 
din partea P. S. Sale, cu asistenta preotimii; 
In decursul serviciu'ui s’a hirotonit întru preot 
un diacon. Neîncăpând mulţimea în biserică, 
după terminarea serviciului divin P. S. Sa a 
ieşit în curtea bisericii, de unde a ţinut o cu
vântare plină de învăţături creştineşti nationale 
şi sociale.

După terminarea predicei P. S. Sa şi preo- 
ţimea au stropit întreg poporul cu apa sfinţiţi. 
Au urmat apoi recepţiunile şi o masă festivă, 
în decursul căreia protopresbiterui aduce la cu
noştinţă comesenilor, că dl general Nicolae Pe
tala, comandantul corpului 6 de armată, o tri
mis pentru biserică 1000 lei.

După amiazi s’a reprezentat pentru popor 
piesa teatrală «Vlăduţul mamei» cu reuşită de
plină, după care á urmat jocul căluşerilor.

Seara s’a predat piesa teatrală «Achim» de 
V. Eftimiu, din partea domnilor diletanţi din 
hida şi jur, cu succes mulţămilor, ear corul epi- 
scopesc a cântat mai multe cântece frumoase.

Marţi dimineaţa în 16/26 August P. S. Sa 
a plecat mai departe pentru a îndeplini vizita- 
ţiunile canonice în restul tractului.

Observ că în toate parohiile pe unde a 
trecut P. S. Sa, a împărţit cărţi pentru popor 
şi bibliotecile parohiale.

Chestiunea minorităţilor naţionale în 
Copenhaga

«Uniunea universală a bisericilor pentru o 
conlucrare prietinească», despre care s’a amintit 
în foaia noastră, şi-a ţinut conferentele in zilele 
dela 5 Ia 10 August,

Reprezentanţii români n’au dat nici un co
municat despre cele tratate acolo. Tot ce 
ştim despre lucrările conferentei, este un ra
port dintr’o foaie locală sibiană, — făcut de secre
tarul de stat dl Korodi, — în care este vorba numai 
de o nouă ponegrire ungurească în contra noa
stră. Ungurii nu se pot desvăţa să nu ne bâr
fească cu toate ocaziile. Au trebuit să aducă şi 
la conferenţa aceasta acuze nedrepte în contra 
României. Dar au ieşit ruşinaţi şi de aici.

Eată ce ne spune dl Korodi:
La o conferenţă intimă a reprezentanţilor 

din ţările, care au participat la şedinţe, grupul 
englez al Uniunii universale (referent Sir Di 
ckinson) a prezentat un memoriu asupra mino
rităţilor religioase şi naţionale a tuturor partici
panţilor la conferenţă, care avea să servească 
de bazl lâ desbateri.

Acest memoriu a dat motiv la discuţii per
sonale din mai multe părţi, mai departe la două 
declaraţii orale, când se ţineau desbaterile con
ferinţei, asemenea la o declaraţie oficială îna
intată în scris din partea reprezentanţilor din 
România.

In capitolul «amestecul statului», în tradu
cerea germană a textului englez se z'cea:

«Schimbările politice au adus cu sine ţă 
statul se amestecă fntr’o mulţime de chestiuni, 
cari până acum erau lăsate în grija iniţiativei 
private. Este anume cazul cu administrarea bi
sericilor şi a institutelor de educaţie. Astfel d.
e. diferitele corporaţiuni religioase în Ardeal 
s’au putut bucura totdeauna de cea mai mare 
libertate. De când însă (ara aceasta s’a alipit de 
România, autonomia bisericilor acestora este 
ameninţată, şi multe din institutele mai însem
nate de creştere, au fost luate din partea sta 
tului». In textul francez punctul ultim era tra
dus fals şi te ducea în eroare: «sont passé 
sous le controle de l’Etat».

In urmele acestea călcă şi oratorul maghiar, 
ca reprezentant al Urgariei, preotul Takaró, 
tinăr plin de temperament, care (voib;nd en
glezeşte) aduse o mulţime de p'ânsori, spunând 
între altele, că un preot evanghelic, ungur, ar 
fi fost şi bătut. Episcopul Raffay din Budapesta, 
care ca reprezentant al Ungariei, încă era pre
zent, era mai rezervat, el anunţase însă în scris 
ministrului de culte în Bucureşti, că va aduce 
In discuţie în Copenhaga şi cazul pojnenit des
pre pretinsa bătae a preotului Irányi. In mini

sterul de culte, dupăcum m’a asigurat personal 
şeful secţiei afacerilor neortodoxe din Bucureşti, 
cazul amintit şi preotul amintit sânt cu totul 
necunoscuţi. Dela dl Dickinson am aflat în Co 
penhaga că toate infoimaţiile despre călcarea 
autonomiei, le are cu deosebire dela preotul 
Kirchknopf din Cluj, căruia îi incumbă să şi 
motiveze afirmările cu argumente nerăsturna- 
bile. Chiar şi episcopul Raffey făciise acuze 
aspre, pe tema aceasta, In ziarul Uniunii mon
diale, ce apare în Berlin sub numele de «E’che».

Dr. Ispir, profesor universitar şi secretar 
In ministerul de culte, a combătut cu energie 
(vorbind fluent englezeşte) afirmaţ'unile din me
moriu, cumcă autonomia bisericilor ar fi ame 
ninţată şi dovedi cu bogat material statistic, că 
guvernul de acord cu parlamentul, împarte din 
belşug ajutoare bisericilor acestora: parohul 
Honigberger constată şi dânsul, că, prin exage 
rări nu se ajută nimănui, cu atât mai puţin mi
norităţilor, şi continuă «reprezentanţii români 
au fost neplăcut atmşl că se răspândesc afir- 
maţiuni. care nu corespund întru toate fapte- 
lelor». El îşi termină observaţiile cu «declara
ţia grupului german-evangelic din România, că 
deşi nu s’au împlinit toate dor nţele evanghe
licilor, totuş din partea guvernului li s’a arătat 
bunăvoinţă, că autonomia nu li s’a vătămat şi 
de şcoalele lor confesionale nimenea nu s’a 
atins. Oratorul încheie cu dorinţa ca să fie şi 
pe viitor tot astfel trataţi, şi cu rugarea cătră 
reprezentanţii români, ca şi dânşii să i spriji- 
nească în senzul acesta.

Protestul in scris înaintat de secret, de stat 
Ispir şi prof. universitar Demetrescu, în contra 
afirmărilor nedrepte din memoriul comitetului 
englez, a fost subscris şi de Korodi, Honigber- 
ger şi Walbâum cu adausul în care conform 
adevărului se constată că autonomia şi liberta
tea bisericii ev. din Ardeal şi a şcoalelor lor, 
precum şi a bisericilor aliDtte lor, din Bănat, 
Bucovina, Basarabia şi vechiul regat, nu este 
attnsă». Prin aceasta ne am împlinit numai o 
datorie de sine înţeleasă.

Situaţie foarte uşoară a avut oratorul ce
hoslovac în răspunsul său la acuzele ungureşti 
amintind fără cruţare, că în statul ung*r, de 
mai ’nainte, toate şcoalele slovace au fost su
primate, şi încheie cu contra-întrebarea: dar cei
40.000 slovaci din B. Pesta au astăzi şcoale, 
aşa cum li se cuvine ? Cine locueşte in casă 
de sticlă...

Până aici dl Korodi.
La conferinţă au participat prof. univ. Ispir 

şi secretarul de sta* Korodi în numele minist, 
de culte, corniţele Walbaum ca reprezentant al 
bis. evange'ice, prof. univ. Demetrescu şi preo
tul Honigberger ca membri ordinari ai comite
tului rom. al Uniunii. Ca reprezentant al mitro
politului primat a fost designat prof. univ. Dr. 
/. Lupaş; dsa însă n’a luat parte, pentru că — 
după cum aflăm, — n’a fos' av zat din partea 
nimănui (nu ştim pentru ce?) Dl Lupaş ar fi 
adus fără îndoială bune servicii în cauză, ca 
unul care este cunoscător al daraverilor noastre 
cu vecinii nemulţumiţi, ştie şi cine este răsvră- 
titorul Kirchknopf, care vrea să se facă epis
cop cu puterea...

Serbări în Bran
— Corespondenţă —

Societatea «Mormintele eroilor», pusă sub 
înţeleaptă conducere a dlui colonel Manolescu, 
la intervenţia dlui I. Clinciu, profesor în Bucu
reşti, a binevoit a oferi două troiţe (cruci 
triple) de stejar, acoperite cu tablă, pentru a fi 
aşezate în două localităţi istorice, unde s’au dat 
lupte pe teritorul B anului.

Dl Clinciu luând contact cu comitetul local, 
alcătuit anume pentru ridicarea unui monument 
solid eroilor căzuţi pe plaiurile brănene, a hotărât 
ca una din troiţe, şi anume cea mai mică, să fie 
aşezată pe locul deschs, numit «Islaz» in faţa 
castelului regal, la încrucişarea şoselei naţionale 
Câmpulung — Braşov, cu aceea care trece prinPre- 
deal-Zărneşti; ear a doua, — cea mai mare — în 
«lunca domnească» din Mceciul inferior, la încru- 
cişerea aceleiaşi şose'e naţional» cu drumul ce 
trece prin Cheia-Moleciul sup.-Fundata.

Troiţadin «Islaz» cu inscripţia- «1916—1918, 
Sfântă slăvire vitejilor, cari şi-au jertfit viaţa 
pentru întregirea neamului românesc. D-zeu să i 
odihnească în pace», — s’a sfinţit Ia 6 Aug. 
v., in ziua «Schimbării la faţă», prin 7 preoţi

brăneni. Deşi timpul era cam ploios, totuşi s’au 
adunat la acest act pios mulţihie de Jiopor din 
comunele învecinate, precum şi multe dame Şl 
domni dintre străinii cari sânt în vilegiatură îti 
Bran.

După săvârşirea sfinţirii apei, după citirea 
rugăciunilor prescrise la sfinţireă crucii, după 
stropirea acesteia cu apă sfinţită, păr. Ö. Babeş, 
preşedintele comitetului local, ţine o vorbire 
ocazională (o [publicăm în numărul, proxim. 
Red.) unde preamăreşte pe eroii căzUţi în 
răsboiul pentru întregirea neamului. In numele 
societăţii «Mormintele eroilor» vorbeşte dl Ciin- 
ciu, care între altele face şi un scurt istoric ál 
castelului Branului.

A doua zi, Duminecă în 7/20 Aug., s’a 
făcut sfinţirea troiţei din Moeciul inf. cu acelaşi 
ceremonial. Fiind zi senină, aici s’a adunat şi 
mai multă lume din toate părţile Branului, pre
cum şi mulţi străini.

Troiţa de aici poartă inscripţia următoarea 
cugetare a M Sale Reginei Maria: 1916 — 1918. 
«Nu vărsaţi lacrămi pe mormintele eroilor, ci 
mai curând slăviţi-i în cântece, aşa că faima 
numelui lor «ă rămână un ecou prin legenda 
veacurilor. Maria*.

Scrisoarea autografă a M. Sale e reprodusă 
cu mu!tă artă şi săpată în lemn.

Aici a vorbit parohul local, păr. O. Ene- 
scu, în numele comunei, (vorbirea sa urmează 
într’un număr apropiat al ziarului nostru. Red.) 
ear dl Clinciu în numele societăţii.

Ambele troiţe au fost apoi predate primă
riilor respective în pază şi îngrijire.

Aceste festivităţi şi fastul în care s’au des- 
văluit au făcut puternică impresiune asupra 
azistenţilor.

In ziua de Sf. Maria mare, comitetul bră- 
nean pentru ridicarea unui monument eroilor 
căzuţi pe teritorul Branului, a aranjat o petre
cere câmpenească pe moşia dlui I. Boboc din 
Predeal. Această petrecere a fost onorată cu 
înalta v zită a Alteţei Sale Principele Nicolae, 
primit In aclamaţiunile entusiaste ale publicului.

A. Sa a binevoit a se întreţinea cu mem
brii comitetului, interesându-se de aproape de 
scopul ce 1 urmăreşte, de fondurile adunate 
pănă acum etc. A asistat apoi la hora întinsă, 
pe un frumos platou şi la alte jocuri naţionale 
cari i-au plăcut mult. La plecare predă preşe
dintelui comitetului suma de lei 2000, în numele 
M. Sale Reginei, pentru augmentarea fondului 
monumentului, şi în aclamări nesfârşite se ren- 
toarce la castel.

Aducem, şP p e  această cale, omagiale 
mulţumiri M. Sale pentru frumosul dar, precum 
şi A. Sale pentru înalta onoare ce ni a făcut 
prin vizita Sa. Delabrau

Ştirile zileij ____

Mareşalul Pildsusky în România. Mareşalul 
Pildsusky, preşedintele statului polon, va sosi 
în ţară în ziua de 14 Septemvrie a. c. Şeful 
statului polon va vizita numai Sinaia, unde va 
rămânea o singură zi.

Al Xlll-lea congres al corpului didactic pri
mar. In zilele de 4—7 Sept. 1922 s’a ţinut în Ca
pitală al XIII congres general al «Asociaţiei gene
rale a membrilor corpului didactic primar», din 
ţară. S’au discutat următoarele chestiuni: orga
nizarea învăţământului primar şi complimentar: 
pregătirea corpului didactic primar, salariile, 
drepturi şi datorii, pedepse, recompense şi drep
tul Asociaţiei de a lua parte la anchetele ce se 
vor face învăţătorilor; clădirea şi întreţinerea 
localurilor de şcoală şi a dependinţelor lui; 
şcoalele normale, organizarea programelor de 
studii, personalul didactic; legătura şcoalei nor
male cu cea primară. Organizarea Cassei şcoale
lor; organizarea Cassei de credit şi economie 
a corpului didactic; precum şi modificarea sta
tutelor asociaţiei centrale.

Complot unguresc- Siguranţa generală a 
statului român a descoperit un complot ur
zit de iredent* maghiară (Societatea ungu
rilor cari se deşteaptă, «Ébredő Magyarok Egye
sülete») împotriva Suveranilor ţării şi a mem
brilor guvernului. Şeful atentatorilor este un 
oarecare ungur, cu numele «contele Belmont», 
care pregătise atentatul la hipodromul dela Bă- 
neasa, când familia regală şi reprezentanţii sta-
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telor străine la serbările încoronării, împreună 
cu miile de delegaţi, ar fi luat parte la alergări. 
Atentatorii arestaţi, trei inşi, au adus în ţară 
mari cantităţi de explos bile, bombe, fitiluri, fiole 
cu otrăvuri, şi peste 100de mii dele'. Complo
tiştii au declarat cu toţii că sânt ofiţeri în ar
mata ungurească; au mărturisit că organizaţia 
este insp rată de guvernul d n Budapesta si e 
condusă de însuşi regentul Horty. Descoperirea 
atentatului a produs indgnare genera'ă atât In 
ţară, cât şi în cercurile diplomatice. Ţările aliate 
vor face proteste împotriva guvernului din Un
garia, care îşi trimite agenţii spre a face aten
tate în ţările vecine.

Necuviinţe- Numărul mai nou al foaiei 
Unirea, organul oficios al cercurilor bisericeşti 
deia Blaj, bâjbăe earăş de necuviinţe, aruncate 
asupra bisericii ortodoxe române şi a arhierei
lor săi morţi şi vii. cPravoslavie bizantină», aşa 
ne gratifică vrednicii confraţi, «apucături fana
riote», «oasele I. Preasfinţitului dela Sibiu nu 
mai pot să şi recâştige odihna», — «episcop 
ortodox de lubrică şi tristă amintire»..

In acest chip crede Unirea să-şi promo
veze educaţia clerului, agitându 1 împotriva b - 
sericii ortodoxe.

Jubileu. Şeful oficiului poştal şi telegrafic 
din Sibiu, dl Popaiov, şi-a serbat în 2 I. c. jubi
leul serviciului său de un sfert de veac. întreg 
personalul poştelor, 130 de membri, s’a întrunit 
în sala mare dela poşte, decorată cu verdeaţă 
şi flori. Jubilantul a fost salutat prin cuvântări 
entusiaste din partea oficialilor, şi prin un frumos 
cadou, un ceasornic de aur, ce i s’a oferit. Dl 
Popaiov a mulţumit în cuvinte calde pentru 
atenţiune, făgăduind că va munţi şi mai departe 
în interesul statului, al publicului şi al funcţio
narilor săi. Seara s’a dat o masă festivă în 
restaurantul Bugl.

Anunţ. Solvirea pensiilor pentru invalizii, 
văduvele şi orfanii de râsboi ai clasei trupeţilor, 
cari sânt în posesiunea condicei noi de pensie, 
urmează să se facă începând din 7 Septemvrie 
a. c. dela ora 8 -1 2  a. m. la cassa oraşului.

Consiliul orăşenesc din Sibiu.
Lipsă de pietate.. Abia sânt câteva z le 

de când am petrecut la groapă pe adânc regre 
tatul Andrei Bârseanu, şi foaia bisericească ofi
cioasă Unirea deia Blaj, în numărul său dela 
2 Septemvrie 1922, se grăbeşte să ne spună că 
viitorul preşedinte al Asocaţiunii *deastădată 
trebue (/) să fie un unit». Eată o mare lipsă de 
respect pentru memoria celui de curând dispă
rut, şi eată în acelaş timp zelul pripit al redacţiei 
Unirii, care cere dela viitorul preşedinte al 
Asociaţiunii, nu întâi calităţi distinse sufleteşti, 
ci întâi de toate să fie — «unit».

„Cercul Analelor“ în Ardeal şi 8ănat
începând cu zilele de 15—20 Sept. a. c. 

are sa sosească în câteva oraşe dela noi: Cluj, 
Sibiu, Brasov, Timişoara, Oadea-mare, Arad — 
dna Eva C, ribol născută Văcărescu, din Bucu
reşti. Dsa este sora dşoarei Elena Văcărescu din 
Paris. Dna Cáriból este încredinţată din partea 
redacţiei revistei «Les Annales» (Analele) să în
fiinţeze în diferite centre româneşti cercuri de 
ale Analelor.

Revista aceasta apare în Paris din 1882. 
Fondată din partea celebrului critic Francisc 
Sarcry. a trecut — la moartea acestuia — în 
grija dlui Adolphe Brisson, preşedintele Soc. 
criticilor francezi, şi a soţiei dsale, dna Ivonne 
Sarcey, fiica lui Fr. S., şi dsa scriitoare de ta 
lent.

Mulţumită conducerii a ajuns revista acea
sta una din publicaţiile franceze cele mai răs
pândite în lumea întreagă. In 1906 a fondat re
vista o «universitate» pentru numeroşii ei citi 
tori.

Conferenţiarii cei mai de seamă din Franţa 
(miniştri, profesori universitari, savanţi, artişti, 
poeţi) au contribuit şi contribue cu seria con- 
ferenţelor — publicate mai apoi în întregime 
într’o publicaţie specială (paralelă cu «Analele»): 
«Conferencia» — să fie vizitată cu deosebită 
plăcere. Din «universitatea Analelor» din Paris 
s’au născut mai apoi ramificaţii similare, nu nu
mai în întreagă Franţa, ci şi în străinătate. Aşa 
am avut şi noi, încă înainte de răsboi, în Bu
cureşti, o filială unde au vorbit între alţii dnii: 
lorga, Dlssescu, Densuşianu, regretatul Pompiliu 
Eliade etc.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Acum a primit M. Sa Regina prezidenţia 
de onoare pentru România, o distincţie a «uni 
versităţii», care lămureşte în destul importanţa 
ei. Dşoara Elena Văcărescu este prezidenta 
fondatoare şi se va îngriji, cu dna Brisson, să 
se trimită din când în când conferenţiari de 
seamă. Prezidenta efectivă este dna Eva Ca 
ribol.

S’a obţinut autorizaţia ca unele din confe- 
renţele franceze să fie traduse sau adaptate în 
româneşte, ca şi aceia cari nu ştiu încă fran
ţuzeşte, să poată să se bucure de o conferenţă 
franceză plină de spirit şi de bun simţ.

Publicul românesc este rugat să dea toată 
atenţia acestei întreprinderi, să sprijinească cer 
curile analelor. Dna Caeibol locueşte in Bu
cureşti: Calea Victoriei 58. Avis oraşelor, care 
ar mai adera la formarea de «cercuri».

Sibienii şi sibienele cari vreau să ia parte, 
sânt rugaţi să anunţe aceasta la biroul «Asocia
ţiunii» noastre, ca să li se poată ţinea evidenţa.

(167) 1—3

C o n c u r s
Pentru complectarea posturilor de parohi 

de clasa I, din parohia a li-a şi a III a nou în
fiinţate în oraşul Cluj, protopresbiteiatul Cluj, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Retribuţiunile sânt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea dotaţiunii dela stat. Până 
când parohiile vor putea pune la dispoz ţie lo
cuinţe în natură, parohii aleşi vor primi o in
demnizaţie de chirie, conform stărilor civile, de 
20, 25, 30 %, după leafa de bază şi gradaţii, 
plătită din casa bisericii, eventual dela stat.

Se pune în vedere viitorilor parohi şi câte 
o sesiune parohială de 20-32 jugăre, întiucât 
aceste locuri se vor putea obţinea cu prilejul 
împroprietăririi, pentru care s’au făcut demer
surile necesare la forurile în drept.

îndeplinirea serviciilor relgioase, în şi 
afară de biserică, se vor norma prin un regu
lament special, care se va fixa de comitetul pa
rohial în acord cu parohii şi cu torurile în drept.

Concurenţii sânt invitaţi a-şi înainta în ter- 
minul indicat cererile instruite conform norme 
lor în vigoare, oficiului protopresbiteral ort.-rom. 
dm Cluj.

Reflectanţii sânt obligaţi în termenul re
glementar a se prezenta în biserica parohială 
pentru a celebra, ori câma şi cuvânta.

Cl uj ,  la 29 Iunie 1922.
Vasile Spâtariu A. Ciortea

not. com. parohiale preş^ comit. par.

Nr. pp. 288/922.
In înţelegere cu comitetul parohi*!.

T n l f u  K o ş e s e n
protopresbiter

Nr. 265/1922 (163) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor vacante de ci. 

III din protopopiatul ortodox român al Hune
doarei :

1. Baia Craiului, cu filiile Topliţa, Cerni- 
şoara-Florese şi Vălar Buzdular;

2. Cerbăl, cu filiile Arămieş şi Ulmi;
3. Cinciş, cu filia Cérna;
4. Haşdâu, cu filiile Dobâca şi Goleş;
5. Jósam, cu filia Peştişul mic şi
6. Sâncraiu, — public concurs în «Telegra

ful Român», cu termin de 30 zile deia întâia pu
blicare.

Venitele paroh;a!e sânt cele statorite în 
coala B, despre întregirea dotaţiunii dela stat, 
plus Ie»fa dela stat, conform calificaţiunii şi 
anilor de serviciu ai respectivului paroh.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
riie concursuale pro văzute cu toate documen
tele de lipsă, subsemnatului oficiu protopopesc 
în termenul indicat şi în vre o sărbătoare a se 
prezenta in respectivele localităţi ca concurenţi.

In înţelegere cu comitetele parohiale.
H u n e d o a r a ,  11/24 Iulie 1922.

Andrei I.ndn
protopop

Cant femee inteligentă
cu preferinţă preoteasă sau învăţătoare vă
duvă, care să se priceapă Ia conducerea eco
nomiei de casă. A se adresa la dl

Matei Voileanu,
(164) asesor consistorial, Sibiu t—1

O văduvă tinără
bună econoamă şi cu avere doreşte a intra 
ca menajeră înti’o familie cu condiţii bune. 
A se adresa cu scrisori la (166) 1—1

. această administraţie = =
K i t f i  i^ * * r î^ *  f i M t f  i f M  t f v f w » rrr

Metodă de muzică pentru pian
se dă

(165) strada Honterus Nr. 5 1 -2

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

M i  M M  n i  t i l i i i
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele cărţi:
Dr. P. Şpan: Călăuza Noului Abcdar.
— Cartea de cetire a Il-a.
— Poveştile în educaţia -şcolară.
— Treptele formale ale învăţământului.
— Şcoala lui Şaguna.
— Lecţii de psihologie.
— Lecţii de pedagogie.
— Idei pregătitoare în pedagogie.
— Lecţii de didactică.
— întrebări de educaţiune şi instrucţiune.
— Dr. Daniil P. Barcianu, viaţa şi activitatea lui

Comandele se pot expeda prin postă con
tra rambursă.

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de *

A n d r e i  b a r o n  d e  Ş a g u n a
P r e ţ u l :  crudo Lei 2'—, broşat Lei 4 '->  

plus porto postai Lei 2-—.

La Librăria arhidiecezană se afiă de 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Ilarion Mircea, egumenul sfin
tei mâ-iăstiri Precista-Msre din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători, 
de peste an. Preţul 14 Lei.

■ - - - -1 ̂  A A A
La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de 

vânzare

Părţi alese din Biblie,
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. <5. Sale 

Dlui loan Meţlanu, arhiepiscop şi mitropolit.
E ’re ţ-u .l  l e g - a t  3 0  X jex plus porto postai 5  L e i  
1 "  1 ~irTTT» *>» e> f T Í M f I , , , , , ,

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane..


